

## Posudek oponenta

Název práce : **Problematika náhradní rodinné a ústavní péče**

Jméno a příjmení studenta : Marie Kozáková

Oponent : PhDr. Vladimír Mašát

Cílem této práce je zmapovat systém náhradní rodinné péče a ústavní výchovy, zhodnotit jeho fungování a prospěšnost pro cílovou skupinu žadatelů o náhradní rodinnou péči, dětí bez rodinného zázemí a v neposlední řadě efektivnost pomoci pro rodiny s dětmi, které se ocitly ve složité sociální situaci a hrozí jim odebrání dítěte a následné umístění do systému ústavní výchovy. Tento cíl je, podle mého názoru, zbytečně rozsáhlý a není možné ho obsáhnout v rámci rozsahu bakalářské práce.

V první části se autorka věnuje obecným definicím rodiny, jako východisku pro další uvažování. O náhradní péči o dítě uvažuje z pohledu vývojové psychologie.

Zde se objevují některé formulace, které se zdají být příliš kategorické. Jako například tvrzení, že předškolní věk je limitním obdobím pro adopci dítěte (str.13). Dále např., že věkovým limitem pro umístění dítěte do náhradní rodinné péče je období mezi jedenáctým a dvanáctým rokem života dítěte. Autorka sama v předcházejícím textu zdůrazňuje individualitu psychosociálního vývoje dítěte a tak by mohla i na tomto místě tento fakt respektovat.

Značnou pozornost věnuje autorka popisu typů náhradní rodinné a ústavní péče. Za sympatické považují pokus o zhodnocení současného stavu ústavní výchovy, i když je argumentace spíše jednostranná. Subkapitola 10.6 by ovšem mohla být lépe graficky zpracována.

V závěru autorka shrnuje klady a zápory současné situace v oblasti náhradní péče o dítě.

Deskriptivní ráz této práce předurčuje argumentaci, která je spíše jednostranná. O smyslu rozsáhlých příloh mám pochyby. Oceňuji vcelku přiměřenou práci s literaturou, ale některé argumentační odkazy v textu postrádaly uvedení pramene. Pouze s výhradami konstatuji, že cíl práce byl splněn

V rámci obhajoby, bych kromě již položených otázek, rád poznal, jakou má autorka informaci o organizacích, které provádějí preventivní činnost u rodin ohrožených „odebráním“ dítěte.

Práci doporučuji k obhajobě a doporučuji hodnocení C - D

Praha  
28.8.2007

